

九月十六日

經文：耶利米書四十至四十二章

鑰節：「你們若仍住在這地，我就建立你們必不拆毀，栽植你們並不拔出。」(42:10)

提要

當耶利米被巴比倫王的護衛長從耶路撒冷他被關的牢房釋放出來時，他顯然被錯混在被擄人中一起帶到拉瑪（耶路撒冷以北八公里）去（39:11~14）。在那裏他們被編為若干隊，然後遂往北行。在此時有一護衛長尊重耶利米，把他釋放了。護衛長或許從許多背叛者的見證熟悉耶利米的預言，因那些背叛者乃聽耶利米的勸告選擇投降而免死亡的人（參21:9）。依照多神信仰，每個國家都有自己的土地神，巴比倫王護衛長的觀念中，認為以色列人的上帝對猶大百姓既定的目的已經達成了（40:2~3）。

耶利米得釋放後選擇留在本土服事猶大的餘民，而不願到巴比倫去享受可能有的富貴。他到他的朋友亞希甘的兒子基大利作傀儡省長的所在地米斯巴去，在那裏與猶大的餘民在一起（26:24）。正如耶利米所宣告，基大利照著上帝的旨意接受巴比倫所授的統治權。許多逃往鄰國的猶太難民聽到基大利被立為省長和巴比倫人對餘民的寬待，都回本土來。基大利沒有使用武力，而得到那些在田野間的游擊隊支持（假裝投誠的以實瑪利這班人在外）。他很明智地叫他們在寒冷天氣未到之前，從事田間工作，積蓄所需的產物（40:10，12）。

在第四十一章中我們看到以實瑪利是一個大欺騙者；他使基大利相信他假的忠誠，以致喪掉性命，並且喪掉跟隨他的猶太人和迦勒底衛隊的性命。由於以實瑪利是王家的人，可能他殺基大利是為了表示他反對巴比倫人殺害和虐待他的親人西底家和他的兒子（參王下25:25；39:6~7）。以實瑪利也欺騙從以前北國的地方來的八十個哀傷的朝聖者，他們乃是要到耶路撒冷被毀的聖殿獻祭；不知何故，以實瑪利竟然殘暴地殺了他們，只留十人的命，因他們要把所藏的財物送給他（41:8）。

以實瑪利貪婪的另一明證，如果不是支持基大利的軍官約哈難阻止，他可能把猶大的餘民包括耶利米在內，當作奴隸賣給亞們人。猶大的餘民都喜歡約哈難，擁他為領袖。由於基大利和巴比倫兵丁被殺之故，除了耶利米，約哈難和那些猶大餘民都害怕巴比倫人會怪罪並責罰他們，所以約哈難決定帶著那些餘民要到埃及去避難（41；17）。他們決定到伯利恆附近停下來，考慮計畫並請耶利米求上帝指示當行的路。他們的話很動聽——如果是真心的話。他們應許要遵守上帝的指示行卻非出自內心，因他們早已決定要照自己的意思做，就是要進入埃及去。當他們在等候上帝回答的時候，耶利米看出他們的請求，以及應許遵行上帝旨意的話都是虛偽詭詐的（42:20）。

從最近耶路撒冷城的毀滅，猶大的百姓應該會學到對上帝必須順從的重要教訓。同時，他們也該從可跡查的記錄知道耶利米是一位真正的先知，應該留心聽他的話，可是他們過去卻充耳不聞。雖然耶和華曾給他們第二次機會，由於他們繼續不順從，現在將導致他們死在埃及了（42；21~22）。上帝願意拯救、釋放、栽植和建立他們在猶大地方，祇要他們肯順從祂（參閱路16:31）。

禱告

上帝啊，您對我們的忍耐寬容是超乎我們所能理解的。但願我們永遠不忽視您或背棄您。奉主耶穌聖名，阿們！